

NUMERO 5 ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
BALLESTER, 32



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA Y ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA

APARECE LOS SÁBADOS

AÑO I

Núm. 4

No se devuelven los originales ni se contiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 6 de Septiembre de 1919

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'25 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. 1'00 " trimestre
Paquete de 30 ejemplares, UNA peseta

ENSEÑANZA ÚNICA

Nos entristece e indigna el ver que hoy, lo mismo que ayer, las sectas religiosas y los partidos políticos se esfuerzan en monopolizar la enseñanza para inculcar en las inteligencias infantiles las creencias sobre los que se basa el régimen actual y tratan de dar a las concepciones puramente científicas una significación que no pueda perjudicar a las instituciones establecidas.

Esta es la causa de los diversos calificativos aplicados a la enseñanza: Según su tendencia se la ha llamado religiosa, laica etc.

Nosotros entendemos que a la palabra *enseñanza*, si esta ha de ser verdadera, no debe seguirle ningún calificativo, y en todo caso únicamente puede ser admisible el de *científico* por representar esta palabra lo verdadero, lo real.

La idea *enseñanza* indica por sí sola la necesidad y el deber que tiene la humanidad de entregar e inculcar a la generación naciente, todos los conocimientos que han adquirido las generaciones anteriores, el patrimonio de la sabiduría humana; es decir, la verdad del mundo objetivo y subjetivo. Y si la realidad, la verdad de las cosas solo es una, no puede haber más que una enseñanza; la enseñanza de la verdad o sea aquella que está de conformidad con la naturaleza de las cosas. Todo lo demás son convencionalismos, artificios para perpetuar el *status quo*, sofismos para poner en dique al progreso, mantener la ignorancia y la esclavitud y eternizar el dominio del hombre por el hombre.

De todas las enseñanzas establecidas hasta el presente solamente hay una que merezca el nombre de tal, por ser la única que excluyendo todo convencionalismo, se ciñe exclusivamente a la enseñanza de las verdades universalmente demostradas. Esta enseñanza es la iniciada y propagada por el malogrado funda-

dor de la Escuela Moderna de Barcelona, Francisco Ferrer Guardia, cuyo programa podemos sintetizar en las siguientes palabras:

«Ni dogmas, ni sistemas, moldes que reducen la vitalidad a la estrechez de las exigencias de una sociedad transitoria que aspira a definitiva; soluciones comprobadas por los hechos, teorías aceptadas por la razón, verdades confirmadas por la evidencia, eso es lo que constituye nuestra enseñanza, encaminada a que cada cerebro sea el motor de una voluntad, y a que la verdades brillen por sí en abstracto, arraiguen en todo entendimiento y, aplicadas en la práctica, beneficien a la humanidad, sin exclusiones indignas ni exclusivismos repugnantes».

Esta es la única enseñanza. Todas las demás se basan en la fé o en la obediencia y, por lo tanto, pretenden impedir a que «cada cerebro sea el motor de una voluntad».

La enseñanza que dan los Estados y las religiones, en vez de ser la expresión de la verdad y de la justicia como se pretende hacer creer, no es sino un inmenso cúmulo de errores y sofismos, y no tiene otro fin que el de eternizar la legalización del despojo, la ignorancia y el privilegio.

Únicamente una educación racional y una enseñanza científica pueden inculcar la verdad en los cerebros infantiles y reorganizar la sociedad en un ambiente de amor y de justicia.

Si de veras queremos contribuir al advenimiento de una sociedad igualitaria, justa, sabia y feliz, eduquemos a la generación naciente en principios puramente humanitarios, exentos de prejuicios, y en el conocimiento real de nuestra madre común, la Naturaleza.

En lugar de las leyendas que nos enseña el Génesis y de la infinidad de preceptos de civismo y deberes de patriotismo que

pretenden inculcarnos los Gobiernos, para someternos a la más incondicional obediencia y hacernos odiar a los que están más allá de las fronteras nacionales, enseñemos a los niños la teoría de Laplace respecto a la evolución de la substancia universal y a la formación de los mundos juntamente con los inventos de Newton, Galileo, Torricelli, etc.; los descubrimientos de Volta, Bunsen, Marconi, Edison; las teorías de Bakounine, Marx, Engels; los estudios y experimentos de Darwin, Lamarck, Haeckel, etc., y de ese modo encauzaremos a la infancia en el camino de la ciencia y la emanciparemos de toda clase de errores y supersticiones.

Niños así educados no prestarán jamás sumisión a gerarquías puramente ilegítimas, sin prejuicios de ninguna clase, adquirirán un verdadero juicio de todas las cosas, se amarán los unos a los otros y gozarán en toda su integridad de la vida.

Estudiemos cuanto ha ocurrido en el mundo, pues esto nos servirá de enseñanza y de escarmiento para el porvenir. Estudiemos lo que han pretendido y pretenden todas las religiones, todas las políticas, todas las filosofías y enseñémosla a los niños, pero sin apartarnos jamás de la verdad. Todo cuanto les enseñemos ha de estar conforme con la naturaleza de las cosas. Todas las demás enseñanzas se apartan de la verdadera, de la única, que es la racional y científica iniciada y propagada por el fundador de la Escuela Moderna de Barcelona, Francisco Ferrer Guardia, aquel supremo maestro, aquel glorioso apóstol, aquel insigne mártir del Ideal redentor que tan trágicamente acabó sus días en las siniestras fosas del castillo de Montjuich, el 13 de Octubre de 1909, lanzando un grito de combate y de victoria: «¡Viva la escuela Moderna!». Ese grito pronunciado por un hombre en tan solemnes momentos,

demuestra claramente la convicción de sus ideas, la esperanza que tiene de que su Escuela puede hacer la felicidad humana.

Y nosotros, guiados en los mismos deseos del eminente pedagogo catalán y repercutiendo, todavía, en nuestros pechos el eco de la sublime exclamación de aquel insigne mártir del Ideal, también decimos con toda la fuerza de nuestros pulmones: — ¡Viva la Escuela Moderna!

ANTONIO J. TORRES

Lo que va de ayer a hoy

Antes de la guerra la vida del obrero se desarrollaba en medio de la mayor tristeza, debido a que por doquier solo se vislumbraba el espectro del hambre y de la esclavitud; y al estallar la gran conflagración europea se agudizó más el malestar, dado a que la clase capitalista, con sus maquiavélicos planes de acaparamiento y deseos de negociar, estrujaba más y más a las clases necesitadas.

Hoy, después del gran crimen, nuestros compañeros inseparables son aun la miseria, el hambre y la esclavitud; aun tenemos encima al monstruo capitalista que nos chupa paulatinamente la sangre; que nos despoja despiadadamente de los elementos indispensables para la vida; que nos roba impunemente el pan de nuestros pequeñuelos haraposos y famélicos; somos, en una palabra, las víctimas propiciatorias de las clases burguesas, que nos señalan aun con el estigma del hambre [y de la más odiosa servidumbre.

Pero la diferencia que existe de ayer a hoy, es grande.

Ayer solo teníamos una vaga esperanza de que pronto acabarían su poderío los opresores del pueblo; hoy esta vaga esperanza se convierte en realidad, y vemos que la humanidad ha entrado en una época de profundas transformaciones sociales, empezando la ardua empresa de barrer todos los obstáculos que le impedían desarrollarse dentro una organización más justa e igualitaria.

En los actuales momentos, trágicos para los opresores, las fuerzas obreras de todos los países que tienen una noción exacta de la tarea histórica que les está encomendada, la vemos que se encuentra empeñada en destruir los viejos moldes de la decrepita sociedad burguesa, para implantar otra, en donde la esclavitud, la tiranía, la injusticia y el hambre vayan a ocupar un puesto en el museo de antigüedades que para vergüenza de los opresores se implantará.

Esta humanidad, esclavizada hasta ahora, que lleva a cabo ésta obra de titanes llena nuestro ser de esperanza y alegría dándole ansias de vivir, aunque solo sea para asistir a los funerales que muy en breve se celebrarán para el eterno descanso del estado burgués.

BELCEBÚ

SU MAJESTAD EL ALCOHOL

Me conoces?... Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todas los goces mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna el mundo.

—Yo estoy en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.

—Yo fabrico los crímenes, hago nacer en el corazón los pensamientos malos, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, enveneno la raza, traigo el envejecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en todas las formas imaginables.

—Yo acabo con las familias, persigo los abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.

—Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia, y hago aparecer el crimen como venganza, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista gigante.

—Yo he guiado más victorias que Alejandro, he unido más pueblos a mi carro que Roma, he asaltado más pueblos que Atila.

—Yo hago que los maridos se rían de la infidelidad de la esposa ajena, trabajando ¡necios! por la ruina de su propia esposa; por mi causa los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas contra la moral y la religión.

—Yo hago diputados obteniéndoles votos para que hagan reyes que aumenten mi reino, que es toda la tierra.

—Yo aspiro a convertir el mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo, donde estén encerrados tigres, asnos, puercos halcones y buitres; quiero sangre desolación, ruina, liviandades, rencores, guerra, desesperación y blasfemia.

—Yo nazco en todas partes: conozco las regiones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto é Italia; yo tengo origen en el trigo, el arroz, el maíz, la cebada, el jugo de la uva, la vid, la leche de yegua; mi patria es la tierra, mis esclavos los hombres, el que me envía, el príncipe del mal.

—Yo se que me conocéis: pero no queréis nombrarme porque todavía os resta el pudor de los nombres, ya que habéis perdido el de los hechos.

—Yo soy vuestro rey.

—Yo soy... su majestad el alcohol.

CATULLE MENDES

SURSUM CORDA

A nadie pedí permiso para nacer desgraciado y la necia humanidad hame casi despreciado.

Hay de sobra para todos; pero hace convenido que sea el hombre del hombre explotador juez y esbirro.

En la escuela zoológica se llama el ser superior así pasa de cordero a microbis destructor.

Tengo derecho a la vida, y según lo establecido, cometí una falta grave al nacer cual he nacido.

El ser bruto no es ser fuerte; ni el ser déspota sesudo; la lógica del error el cual la ley del embudo.

Aquí plétora de vida, allí anemia cerebral; y aún dirán que es el hombre un animal racional?

La razón es la potencia que nos lleva a la verdad; contraria a la evidente colosal desigualdad.

La conciencia colectiva debe imperar por doquier; dignificando el trabajo del hombre y de la mujer.

Producir lo que se pueda, consumir lo necesario; y abolir por inhumana la fatal ley del salario.

El progreso gradual y la libre concurrencia haran agradable y dulce la pernicioso existencia.

Se anatece el holgazán, se desprecia el productor; por tal medio no es posible implantar la ley de amor.

Se juzga sin equidad, se castiga el deliciente, y la ciencia penal prueba que siempre se es inocente.

Estamos determinados por la fuerza del ambiente; el hombre que haga de juez será siempre incompetente.

Si llegamos a educarnos con la verdad demostrada, el poder y el privilegio se reducirán a nada.

El bien nadie lo rechaza, se acepta el mal por torpeza; es preciso prepararnos a proceder con nobleza.

Físicamente no estamos dentro la normalidad moralmente trabajamos por la solidaridad.

Dijo el coloso de Graus y nadie otra cosa aprueba; que el problema a resolver es de despensa y escuela.

Trabajemos sin descanso los obreros convencidos y pronto estará anulada esa manada de esbirros.

No importa que el egoista alegue falsas razones, gritemos sursum corda, arriba los corazones.

MANUEL BADÍA

SOCIALISMO

¡Socialismo! Qué bello era y a lo que se ha reducido!

Nacido fuera de las especulaciones filosóficas, de los sueños utopistas y de las revueltas populares, el socialismo se anunció al mundo como la buena nueva de la era moderna. Era una promesa de civilización superior; era la rebelión contra toda opresión y toda injusticia; abolición del odio, de la competencia, de la guerra; el triunfo del amor, de la cooperación, de la paz. Era el advenimiento del bienestar y de la libertad para todos, la realización en lo futuro de aquel Edén que la fantasía del pueblo y de los poetas, llena de ideales e ignorante de la Historia, había señalado como origen de la humanidad.

Representaba la dicha humana por excelencia, y elevándose sobre los sentimientos de raza y de patria, sobre los de

religión y las preocupaciones de toda escuela filosófica, sobre las de clase y las de casta, unía a todos los hombres y a todas las mujeres en un santo ideal de igualdad y de solidaridad.

No pedía la sustitución de un partido por otro, de una clase por otra clase; no pedía el advenimiento al Poder y al uso de de la riqueza de un nuevo estado social (cuarto estado), sino la abolición de clases, la solidarización de todos los seres humanos en el trabajo y en los goces comunes.

Y entonces los socialistas fueron apóstoles y mártires; sentían que en si mismos llevaban un mundo nuevo, tenía la conciencia de su misión sublime, y esta conciencia les heria bondadosos y les daba valor y energía.

Ignorantes o doctos, jóvenes ingenuos o ancianos curtidos en otras luchas; parte escogida del proletariado o hijos de la burguesía, en rebelión contra la clase de la cual habían nacido, que consideraban sus privilegios de nacimiento como una deuda que les imponía mayores deberes para la causa de los desheredados, todos tenían fe en el bien y en si mismos, amaban al pueblo, poseían la ciencia y eran combatientes decididos y temerarios y valerosos afrontaban la bafa y la calumnia, las pequeñas y las grandes persecuciones, la cárcel y el presidio, la miseria y el patíbulo; y aun así marchaban siempre adelante.

Entregados a una lucha a muerte contra todas las instituciones políticas, económicas, religiosas, jurídicas y universales del mundo burgués; tropezando con tantos prejuicios; teniendo que resistir a seducciones y amenazas de todas clases, se separaban de los explotadores y mixtificados del pueblo, tanto por repugnancia natural como por táctica de combate; se separaban, repetimos en absoluto de todo lo que no era pueblo y de los que no luchaban por la emancipación integral del proletariado. Y así formaban un partido valeroso, una escuela fraternal, estamos por decir que una clase distinta de las demás.

Solos contra todos, escribieron en su bandera el lema del que tiene fe en si mismo y en su propia causa, el lema santo del día del combate; *el que no está con nosotros está contra nosotros*. Y reunieron a su alrededor a todos los miserables, a todos los oprimidos, a todos los que hacían propia la causa de los desheredados y luchaban por la justicia, por la libertad y por el bienestar general, al par que tenían por enemigos a todos los Emperadores, a todos los Papas, ministros, polizontes, explotadores, agiotistas, usureros, a todos los representantes de las religiones y a todos los farsantes, fueren de lo que fueren.

Entonces no había ni otro socialismo ni otros socialistas.

Hoy existe también un socialismo que sólo sirve para engañar al pueblo con vanas promesas, a fin de mantenerlo dócil y convertirlo en escabel de ciertas ambiciones; hoy hay socialistas que se prostituyen en las casas reales y en los Parlamentos, que se postran ante los ministros, que aclaman a un Emperador, que se venden a un soldado, que engañan a sus compañeros, que degradan sus ideales, su programa y su conciencia para conseguir un voto que valga y poder introducirse entre la burguesía.

Socialistas, todos, hombres sencillos y puros, aquellos en cuyos pechos hierve el santo amor de la humanidad, y los a luci-

nados por falsos amigos, hacéis inconscientemente la causa de la burguesía. ¿No os avergonzáis viendo vuestra bandera gloriosa arrojada al fango?

¡Oh, no! Esos mercaderes de votos, esos comediantes, no son socialistas: son vuestros mayores enemigos y debeis arrojarlos de vuestro lado.

¡Y vosotros buenos trabajadores, socialistas verdaderos, volved tornad a la lucha formidable que suprimirá del mundo la miseria y la esclavitud!

ENRIQUE MALATESTA

Aviso al Público

Continuamos recibiendo gran exceso de original para nuestro periódico CULTURA OBRERA.

Viendo que de una hoja, es sumamente deficiente, pensábamos convocar a una reunión para tratar el asunto, pero en virtud de las circunstancias y aconsejados por la exigente realidad y satisfechos por el éxito, como atendiendo, también a las indicaciones de los suscriptores del continente y de la localidad, hemos acordado repetir este número de doble tamaño, y al precio de cinco céntimos, poniendo en conocimiento del Público que para la vida del Semanario en lo sucesivo nos vemos en la necesidad de aumentarlo en tamaño y precios los cuales serán los siguientes: 0'10 céntimos el número suelto y 0'30 la suscripción mensual.

La Redacción.

Los conflictos sociales de Barcelona

Parece que el gobierno de Sanchez Toca, desea solucionar el conflicto social de Barcelona; de esta misión se encargó el Gobernador Civil Sr. Amado.

Las condiciones prácticas para pasar a la vida normal, son las siguientes.

Primero. Levantamiento del estado de guerra.

Segundo. Dar vida legal a los Sindicatos Obreros.

Tercero. Aceptar sin regateos por ambas partes la jornada legal de ocho horas.

Cuarto. Libertad de todos los presos que no tengan incoado proceso, y sobreseimiento de los mismos en todos los casos en que no haya habido efusión de sangre.

Quinto. Nombrar para lo sucesivo juez especial en la explosión de bombas y atentados a patronos u obreros.

Sexto. Dar por terminadas las huelgas actuales, y dirimir todas las cuestiones que surjan en lo sucesivo entre patronos y obreros por Comisiones nombradas en cada pueblo, mitad por obreros sindicados y la otra mitad por patronos, no llegando a la huelga.

Séptimo. Cese inmediato del «lock-out» promovido por el elemento patronal.

Si estas gestiones fracasan, será a consecuencia de la soberbia patronal por haber tropezado con el obstáculo de la disciplina Militar.

¿A ver si va a continuar siendo España una nación semi-africana.

Anciano atropellado

El domingo último, a eso de las ocho de la noche, tuvimos ocasión de presenciar un hecho por demás lamentable.

Un vehículo, que seguramente pertenecía a algún burgués, en carrera algo immoderada, dirigióse por la calle de la Marina en dirección al muelle, cuando de pronto vimos que se paraba frente al café conocido por «Ca s'Andritxol», aglomerándose alrededor de él un grupo numeroso de personas. Al ver el gentío ya presentimos alguna desgracia personal; nos acercamos al lugar de la ocurrencia y nuestras dudas quedaron desvanecidas al ver a un pobre anciano con la cara ensangrentada que había sido atropellado por las caballerías.

Grande fué nuestra sorpresa al ver que en vez de bajar del carruaje los que lo ocupaban y auxiliar a la víctima conduciéndola a la Casa de Socorro, intentaron seguir adelante su camino, no consiguiéndolo, gracias a la intervención de algunos que tenazmente se opusieron.

Por lo visto les importaba un comino a las bestias, digo, a las personas que ocupaban el vehículo de marras, el que un anciano chorrease sangre, la cuestión era seguir adelante y... que se las arreglen los sevillanos. Pero les salió el tiro por la culata, como vulgarmente se dice, y no tuvieron más remedio que retroceder, aunque de mala gana, y sin bajar del carruaje los burguesitos en cuestión, pues la víctima tuvo que ser conducida a la Casa de Socorro en coche de alquiler.

¡Cáspita con los burgueses! Pronto vamos a ver como se atropellan a los obreros y se les deja en medio de la calle moribundos, pues estos *microbios* se creen tener derecho a eso y a mucho más, pero no; es tarde ya, en todas ocasiones los desheredados empiezan a erguirse dignamente y no falta en todo lugar y momento quien haga prevelecer la justicia.

B.

EN RUSIA

VICTORIA BOLCHEVIQUISTA

El «Daily Mail» publica un telegrama de Helsingfors diciendo que se ha iniciado la ofensiva en el frente Poskoff, a 170 millas sur oeste de Petrogrado.

Los bolcheviquis, que recientemente tuvieron que retirarse a una distancia de más de 30 millas, avanzan simultáneamente en dirección a Poskoff y Ostroff, arrollando a cuatro regimientos más allá del río Velikna al sur de Coskoff.

Les sostuvo una fuerte artillería. Evidentemente los bolcheviquis han recibido refuerzos del frente, evaluándose en veinte mil hombres las fuerzas que han sido anizadas contra Poskoff.

Los radiogramas de Moscú anuncian la toma de Poskoff.

Adelante fuerza convencida invencible, animada por un ideal de redención humana, no será estéril tu sangre, los ejércitos de los aliados tratan de humillarte para que resuciten los perjuicios de este

sistema podrido hasta la médula, pero el proletariado te admira y no te imita a consecuencias de que sufre un empacho de cobardía, pero continua manteniendo alta la antorcha luminosa y dándonos el ejemplo, y las minorías convencidas serán constantes en la propaganda para levantar el espíritu revolucionario en todos los pueblos oprimidos.

Guerra sin cuartel entre Capital y trabajo

Los trabajadores de Cataluña, a la opinión sensata

No nos sorprende la actitud que pretende adoptar la burguesía catalana. Antes al contrario, lo que nos extrañaba, sabidos sus móviles y la finalidad que persigue, es el que antes no se decidiera arrojar la máscara que la cubría y presentarse sinceramente cual es.

Ignoramos que en ningún pueblo de la tierra sucediera jamás lo que actualmente sucede en Cataluña. Sólo la ignorancia que engendra el egoísmo y la cobardía moral ha podido provocar un estado de cosas que ni por sus orígenes ni fundamento hay motivo que lo justifique.

La proverbial pereza mental de nuestras clases dirigentes, apartadas sistemáticamente de todo estudio de los grandes problemas que actualmente agitan al mundo, es lo que nos ha llevado al estado caótico en que nos encontramos y que ya difícilmente podremos salir indemnes de él.

Porque es una cuestión de trascendental importancia, es por lo que nos creemos obligados a exponer nuestro parecer, ya que si bien no lo necesita la por todos sabida posición que sobre el particular mantenemos, sería imperdonable no hacerlo, dada la magnitud de la cuestión planteada.

ALGUNOS ANTECEDENTES

No, no nos ha sorprendido la actitud de los patronos; es la misma del día 23 de marzo, oponiéndose a que se cumpliera lo que pactaron los trabajadores, las compañías y el gobierno, y la misma también que el día 16 de enero próximo pasado instaba al gobierno para que adoptara una política de temor, como medio eficaz para acabar con la organización sindical. Entonces, como ahora, no se ha ventilado la posibilidad o la imposibilidad de ciertas concesiones económicas: lo que se ha pretendido siempre es algo que debiera avergonzar a toda conciencia honrada, esto es: negarnos el derecho de asociarnos, mantenernos en una inconsciencia asfixiante y embrutecedora, tratarnos con una inferioridad que no por ser torpe es menos insultante; se nos quiere esclavos idiotizados por la conformación y no hombres que piensen libre y hondamente, y eso, pese a quien pese, no lo lograrán.

Se quiere que las cárceles y presidios se llenen de trabajadores, y, a ser posible, querían convertir en un cementerio toda la región catalana. Lo peor es que pueda dudarse de que nosotros estaremos a la recíproca, y que, aunque no provocada por nosotros, sabremos responder a toda contingencia.

Suspensión de garantías, detenciones arbitrarias, clausura de centros obreros, ¿se nos puede decir a qué razones obedecían dichas determinaciones adoptadas en 16 de enero? No; no se nos puede decir, porque dichas razones no existían para justificar tamaño desafuero, y, no obstante, se consumó. Bien. ¿Qué se logró? Que contesten los que fueron a Madrid para aconsejar al gobierno (de Romanones medidas tan insensatas como improcedentes.

Después... después parece que la razón recobra su soberanía y que el sentido común trata de encauzar las desbordadas pasiones. Pero no, no ha llegado aún la hora; hay que apurar la medida, hay que ser fuerte y dar la

batalla. Bueno. Se da la batalla, se destruye la autoridad de un gobierno, se nos provoca un movimiento general, aumenta la persecución y al mismo tiempo se entroniza la ridiculez. ¿Qué se logró, preguntamos otra vez? Que respondan los *beróicos* somatenes, los *honorables* profesionales del crimen y los *valientes* mercenarios que hieren a mansalva. Ellos, más que nosotros, tienen la obligación de hacerlo.

Alguien que es tan digno de lástima como de desprecio, ha dicho recientemente que no nos humillemos a los pies de la burguesía, quebrantados, deshechos, suplicantes, no debe cesar la *batida* ni la anomalía reinante. Eso debe hacerse, en el caso de que se haga, lo que es muy problemático, en nombre del orden y de la paz de los espíritus. Pero, ¡qué mentalidad la de esa gente! El oro y las ganancias se les ha subido a la cabeza y no hay manera de que razonen ni por un momento.

Lo doloroso es que unos cuantos señores, llena la bolsa e insensibles al interés general, importándoles muy poco la ruina o prosperidad industrial de Cataluña, se erigen en ridiculos dictadores, y sus imbecilidades son aceptadas como ley, arrastrándonos con ello, a unos y a otros, a ser víctimas de su insoponible orgullo y de su crasa ignorancia.

ESTAMOS EN LA PENDIENTE ¿CAEREMOS EN EL ABISMO?

Hay actualmente lock-out en Lérida, en Olot, en Palafrugell, en Ripoll y el deseo de que sea total en toda Cataluña. Hacedlo si os place, señores patronos, pero nada lograréis; estamos acostumbrados a vuestras rarezas y nerviosidades, y por ello no perdemos ya el dominio de nosotros mismos.

Ciegos o malvados, estáis destruyendo la mayor riqueza de esta tierra: la laboriosidad y la capacidad productiva de los trabajadores; con vuestra vesania se anulará lo que era un legítimo orgullo para todos. Deshechas las industrias y fugados los capitales, terminará la prosperidad de Cataluña, que hasta ahora sólo os benefició a vosotros; seguid por ese camino y consumad vuestra obra. No, no lo lamentaremos, lo lamentaremos como hombres, como ciudadanos y como trabajadores, pero no esperéis que nos humillemos, porque estamos hartos de vuestras concupiscencias y de que siempre todas las cosas tengan que resolverse a costa de nuestro sacrificio. No somos un rebaño de esclavos, bien lo tendríais que saber, y muy pronto os lo demostraremos.

Para vuestras ganancias habéis contado solamente con vuestras miserables pesetas, pero no con el amor que poníamos en el trabajos nosotros y menos aun en la preparación y capacidad que teníamos de la cosa que se producía. Creísteis que todo os pertenecía y así nos tratáis, como algo capitalizado, pero no como valores conscientes en la producción.

Pues bien; que cesen los trabajos, que se paralicen las industrias, que se hunda la riqueza material de Cataluña que tan mal habéis utilizado, encerraos en vuestra cajas repletas de dinero que con nuestro esfuerzo os hemos ganado. Sed esclavos del oro, cual judíos envilecidos, ya que no habéis sabido engrandecerlos con el cultivo del espíritu y de la inteyigencia. Haced lo que mejor os plazca, que nosotros ya tenemos trazado nuestro camino.

NUESTRA ACTITUD

Creemos que la mayoría de los patronos de Cataluña se darán cuenta a tiempo de la maniobra que se está urdiendo al objeto de anular su intervención y hacer posibles las grandes concentraciones explotadoras en beneficio de unos cuantos solamente. Por otra parte, esperamos que la serenidad y el buen sentido se impondrán y que todo quedará reducido a fantasías de verano; si así no fuera, no seremos nosotros quienes lo tengamos que lamentar más.

Vosotros, compañeros nuestros, trabajadores de toda Cataluña, ya sabéis cual es vuestra misión. Persistid en ella.

No os desviéis del camino. Los cuasantes

de nuestras miserias y los responsables de la actual situación, no son en el presente caso ni los guardias civiles ni el gobierno, unos, pobres diablos unos y casi una abstracción el otro; los responsables son los patronos y a ellos hay que pedir cuentas de su conducta.

Si ellos lo quieren, por nosotros que no se pierda.

¡Trabajadores de Cataluña, sed dignos de vosotros mismos!

Por la Federación Local de Sindicatos Obreros de Barcelona, EL COMITÉ. — Por la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña, EL COMITÉ.

Barcelona, agosto de 1919.

El patriotismo exclusivo, que no es el egoísmo de los pueblos, no tienen menos fatales consecuencias que el egoísmo individual: aísla, divide los habitantes de los países diversos, les excita a dañarse en vez de ayudarse, él es el padre de ese monstruo horrible y sangriento llamado guerra.

LAMENNAIS

AL CADALSO

Grandioso y colosal, eres tribuna a la que sube el mártir prepotente, mostrando erguida la elevada frente que abatir jamás pudo la fortuna; tranquilo va a morir sin pena alguna por redimir a la oprimida gente, y su palabra, enérgica y valiente, al malo no le deja paz alguna. Tú eres el faro que nos ilumina; tú enseñas a los pueblos el camino; tú harás que estalle la cargada mina y cambie de los pobres el destino: que al verte tan gloriosa se adivina que va a tornarse en bueno nuestro sino.

J. SALVOCHEA

EL TERRORISMO NEGRO

La bomba de la calle de las Cortes

El autor material del hecho.—Convicto y confeso.—Por 50 pesetas.—La bomba al carro.—Pies en polvorosa.

El juez militar que entiende en el proceso relativo a la explosión de la bomba en las II mediaciones del palacio de Mariana está a punto de dar por terminado el sumario.

El muchacho detenido con tal motivo está convicto y confeso de haber sido el autor material del hecho y de haberlo realizado a conciencia de que sabía lo que conducía el carretón.

El chico que se llama Joaquín Caballó alias «Chimo», ha declarado que el día anterior al de la explosión estuvo en el domicilio de Rosa Mestres, calle de Basera núm. 28, expendedora de billetes falsos para que le diera algunos de estos con objeto de venderlos.

Rosa le rogó que volviera al día siguiente porque tenía que hacerle un encargo.

Así lo hizo el joven, y Rosa le preguntó si quería llevar un carretón que debía dejar en el paseo de Gracia, diciéndole además que dentro había de llevar una bomba y que por tanto en cuanto notara dentro del carrito un ruido semejante al de un reloj, abandonase el carro para no ser víctima de la explosión, «Chimo» aceptó.

Al mediodía se presentó en la casa un individuo que vestía traje de pana, el cual dijo que estaba preparado el carro. Rosa sacó de un armario la caja que contenía la bomba y el sujeto en cuestión se encargó de colocarla en el carro.

El detenido manifestó, que al llegar frente al palacio del marqués de Mariana, percibió en el anterior del carro el ruido a que le había referido Rosa. Entonces abandonó el carro y estuvo escondido detrás de un árbol hasta que se produjo la explosión.

Inmediatamente volvió al domicilio de Rosa Mestres para cobrar el importe del servicio, y Rosa le dió los diez duros.

A los dos días de ocurrida la explosión Rosa se marchó a Olot, donde fué detenida. Ella niega en absoluto que tenga participación en el hecho.

El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Rosa.

El muchacho apodado el «Chimo» es individuo que ha sufrido ya varios arrestos por diversas materias; pero se ha comprobado que nada tiene que ver con el sindicalismo

(De España Nueva)

LA SOLIDARIA

Acaba de constituirse la novel sociedad de obreros y obreras vestidoras de garrafrones denominada «La Solidaria» en la «Casa del Pueblo», la que viene sosteniendo una lucha desde el 24 del pasado agosto, por haber despedido el encargado del Taller de Salleras y Coll, a una obrera de dicho taller, la que según los demás compañeros y compañeras de trabajo, demuestran claramente injusto el despido de la indicada obrera pues es conocido el mencionado encargado en la mayoría de talleres de Palma.

¡Adelante compañeros! Aunque no veteranos en la lucha societaria, no consentir nunca que se haga injusto hecho a ningún compañero ni compañera.

Aguantad vuestras energías y si os hace falta la semana para socorrer a vuestras familias; pedid sin recelo alguno el apoyo de los demás compañeros que integran la Casa del Pueblo, pues ellos dispuestos están a luchar hasta vencer la tiranía y despotismo de nuestros tiranos poseedores del capital.

Movimiento obrero

LOS TRANVIARIOS

Esta es la sexta semana que están estos compañeros luchando en medio del mayor entusiasmo y fe. Demuestran cada día más la gran confianza en la unión, la que ha de vencer las malas redes de que se vale la Compañía demostrándose intransigente.

¡Adelante compañeros tranviarios! Parece vislumbrarse vuestro triunfo, no dudó en que seréis readmitidos todos en vuestros respectivos destinos, se cansará la compañía de tener empleados en la misma, hombres que demuestran su deshonra y equidad, pues la mayoría de ellos son hombres deseducados y deshonorados de los que podría aclarar la vida de muchos de ellos pero me limitaré en citar un caso recién que deshonra a la compañía y honorifica su personalidad. Serían las dos y media de la tarde del día 1.º del presente, cuando se presentó frente a la Glorieta uno de los guarda agujas dotado de una embriaguez formidable, el que al hallarse frente la pareja de la benemérita situada en aquel puesto, dió principio (él y su compañero el alcohol) a un extratérgico y honorífico baile, demostrándose los espectadores muy satisfechos de su buena presencia y buenos trabajos.

Ahora bien: ¿No sería lamentable que por causa de la embriaguez u otras causas de estos maleantes esquirols, e intransigencia de la compañía se notase alguna desgracia considerable? ¡Pues ya lo veis compañeros y compañeras obreras!

Permaneced firmes con el «Beyc-òut» a la compañía, no subir en manera alguna a los Tranvías que después del desprecio de los demás compañeros, podríais

ser víctimas de la consecuencia de los casos citados.

¡Adelante compañeros Tranviarios! ¡Viva la unión!

JAIME MAS

A LOS ALBAÑILES DE MALLORCA

Estimados compañeros:

Salud

El Centro de Albañiles de Palma y sus contornos, cumpliendo con su deber pone en conocimiento de todos los albañiles de Mallorca, por medio de la prensa obrera (principalmente a los no asociados), de que se ha propuesto formar un sindicato de todos los albañiles de la Isla, bajo un solo Reglamento el que se hará una vez constituido por acuerdo de las secciones que la integren por medio de una asamblea magna convocada al efecto.

Compañeros albañiles: creo que tomareis en consideración este aviso y en los pueblos que haya Sociedad constituida hareis lo posible para que la fundación del Sindicato sea un hecho, por ser de primera necesidad y en beneficio de todos los albañiles bajo un sólido Reglamento, podremos hacer prevalecer nuestros derechos, y los pueblos que no tengan Sociedad constituida, esperamos que nos dareis facultad para que nosotros os la fundemos y para ello basta con que pase una comisión o un delegado en el Centro de Albañiles de Palma, para ponernos de común acuerdo para llevarlo a la práctica.

¡Albañiles! Creo que ya os habreis dado cuenta de que sin la asociación no hay medios de vida en el estado en que vivimos. Es preciso que todos nos pongamos de común acuerdo, para que estos desentrañados y estúpidos burgueses no sigan explotando por más tiempo de la manera bárbara y cruel en que lo han hecho hasta hoy es necesario que todos nos unamos y una vez unidos pedirles lo que nos pueda ayudar a hacernos paso a la vida y más tarde en unión de todas las proletarias arrancarles por la fuerza por medio de la huelga general revolucionaria todo lo que nos pertenece como hijos de la madre naturaleza.

Palma 3 de Septiembre de 1919.—El Secretario, Miguel Rigo.

CONVOCATORIA

La Hermandad convoca a todos sus asociados a la Junta General extraordinaria que se celebrará el Domingo 7 del que rige a las 4 de la tarde en su local social Casa del Pueblo, Ballester, 32.

Dado lo importante del acto, se suplica la puntual asistencia de todos.

El Secretario, Carlos Ginart.

RELACION de las cantidades entregadas para los Metalúrgicos en huelga.

	Pesetas
Suma anterior	6,550'70
27 Agosto. El Desarrollo del Arte	114'60
30 « El Progreso	15'
30 « La Flor de la Intemperie	15'
31 « Unión Cordelera	20'
31 « Unión Tipográfica Balear	7'50
31 « La Igualdad (Sección de Taconeras)	4'
31 « Sucursal de Albañiles del Secar del Real	7'80
31 « Sucursal de Albañiles de Son Serra	18'95
31 « Centro Albañiles de Palma	5'75
31 « Unión de Aserradores	26'
31 « De diferentes Fábricas que integran La Algodonera	19'60
31 « Juventud Socialista	3'05
1 Sepbre. Unión de Curtidores	44'10
1 « Centro Albañiles de Palma	4'25
1 « Unión de obreros y obreras de la Fábrica de Cerillas	15'

1 « El Desarrollo del Arte	128'70
2 Suc. C. Albañiles S. Sardina	22'
Suscripción Voluntaria particular	
Pesetas	
30 Agosto M. R.	0'50
30 « Juan Sastre	0'50

RECAUDACION extraordinaria de los metalúrgicos que trabajan a favor de los que están en huelga

TALLERES

Fundición Mallorquina

Semana fecha día 10 de Agosto. Producto de las cuotas extraordinarias de un jornal por asociado 186 ptas.
Semana fecha día 17 de Agosto. Producto de medio jornal 90'55 ptas.
Semana fecha 24 Agosto: Producto de medio jornal 91'55 ptas.
Suscripción voluntaria. Un compañ 10'25.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 378'35 ptas.

Castallet

Semana fecha 10 Agosto: Producto de las cuotas extraordinarias de un jornal por asociado 260'65 ptas.
Semana fecha 17 Agosto: Producto de las cuotas extraordinarias de un cuarto de jornal por asociado, acordado por la Directiva de La Metalúrgica por no haber trabajado más de cuatro días en dicha semana este taller a causa de reparación 66'30 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 133'85 ptas.
Suscripción voluntaria. Un compañ. 0'25.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 461'10.

Ferrocarriles

Semana fecha 10 Agosto. Producto de las cuotas extraordinarias de un jornal por asociado 207 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 88'50 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 91'35 ptas.
Suscripción voluntaria 27'75 ptas.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 414'80 ptas.

Isleña Maritima

Semana fecha 10 Agosto. Producto de las cuotas extraordinarias de un jornal por asociado 173'75 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal. 90'85 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 97'60 ptas.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 367'40 ptas.

Cabrer y Compañía

Semana fecha 10 Agosto. Producto de las cuotas extraordinarias de un jornal por asociado 73'25 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 36'60 ptas.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 143'45 ptas.

Metalúrgicos de la fábrica de leche condensada «La Payesa».

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 20'10 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal. 10'05 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 10'05.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 40'20 ptas.

Taller Más

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 8'50 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 5 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 5 ptas.

Total recaudado en tres semanas consecutivas 18'50 ptas.

Obrador y Casasnovas

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 16'25 ptas.
Semana fecha 17. Producto de medio jornal 3'75 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 2'25 ptas.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 22'25 ptas.

Gaspar Font

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 7 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 1'75 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 1'75 ptas.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 10'50 ptas.

Taller Mora

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 6'50 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 1'50.
Total recaudado hasta la fecha día 24 Agosto 8 ptas.

De un número de obreros metalúrgicos de diferentes talleres.

Semana fecha 10 Agosto. Producto de un jornal por asociado 48 ptas.
Semana fecha 17 Agosto. Producto de medio jornal 22'85 ptas.
Semana fecha 24 Agosto. Producto de medio jornal 21'90.
Total recaudado en tres semanas consecutivas 92'90 ptas.
De los huelguistas del Taller Vadell, y los obreros despedidos de sus patronos, actualmente colocados, hemos recibido durante las tres semanas consecutivas hasta la fecha 24 Agosto 115'05 ptas.
Suma total 9.085'30 ptas.

(Continuará)

Gran Velada a favor de los huelguistas tranviarios y metalúrgicos.

En atento B. L. M. hemos sido invitados a la que se celebrará en el Teatro Victoria del arrabal de Santa Catalina, el día 6 del que cursa, a las 9 de la noche a beneficio de los huelguistas Tranviarios y Metalúrgicos; cuya velada es organizada por el «Orfeón Republicano Balear» bajo el siguiente Programa.

PRIMERA PARTE

- 1.º «Lempurda», por el orfeón.
- 2.º «Sa Huelga d'es Tranviaris», monólogo.
- 3.º «Mestre Fornaris», por la cátedra del orfeón.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Un monólogo.
 - 2.º «Le doncelle de le Costes», por el orfeón.
 - 3.º Cantará varias jotas el tenor Bosch.
 - 4.º Los hermanos Bernats tocarán varias piezas de bandurrias.
- Se dará por terminada la velada con un baile de Salón.
Agradecemos la atención.

Correspondencia administrativa

Mahón:—J. M. Zaragoza: Recibi tu carta mandamos los cien ejemplares.

SÓLLER.—Tip. de Salvador Calatayud